TAU Jegyzőkönyv 

2008. november 20.-ai laborgyakorlat alapján

A labor elején megbeszéltük, hogy hogyan működik a laborban használt detektor (jegyzetben is leírva). (Többféle tórium tartalmú anyagot megnéztünk a kezünkben: pl.: földet, csempét, kőzeteket, amelyekről megtudtuk, hogy sok tórium 232-t tartalmaznak, amely radioaktív.)

Ezután a detektor mérései alapján működő hisztogramot vizsgáltuk. Megállapítottuk, hogy a vízszintes beosztása: 4096 beosztást tartalmaz.

Megtudtuk, hogy az erősítő beállításától függ a hisztogram helyzete.

A hisztogramon megnéztünk egy nagyobb csúcsot és leolvastuk az energiáját: 1462,4 keV     [image: image4.png]


1-2 keV.

A kirajzolódott ábráról azt állapítottuk meg, hogy nem folytonos, hanem pontozott, mert a pontok a beütések számát jelöli, a beütések száma pedig csak egész szám lehet. ( Nincs 2,18 beütés.) Elkenődéseket is megfigyelhettünk a kirajzolódott ábrán. Ezt a Compton-szórásnak köszönhetjük, ugyanis a foton szóródik, kiszökik és ezt mutatja az elkenődés. Azt is tudjuk, hogy a meglökött elektron energiája kisebb lesz, mint az őt lökőé. Ezért elmondható, hogy az elején a háttér mindenkitől kap járulékot, de a vége felé egyre kevesebbet, szinte semennyit. 
A detektorban lévő földmintát Szabó Kata kérésére vizsgáltuk (azaz nem szedtük ki a detektorból). A minta tömege 31 g.

Az ismeretlen földminta vizsgálata alapján egy táblázatot készítettünk a hisztogramon észlelt csúcsok energiája alapján:

	Energia(keV) 2keV [E]
	Izotóp
	Intenzitás

[I]
	Hatásfok

[η] *10-4
	Teljes csúcsterület [T]
	Nettó csúcsterület [N]
	Aktivitás

	183,8
	226Ra(238U)
	0,0328
	631
	213
	114
	5,2458

	
	235 U
	0,54
	
	
	
	0,3186

	237,1
	212 Pb (Th)
	0,44646
	518
	540
	347
	1,423

	293,8
	214 Pb
	0,19247
	414
	162
	95
	1,135

	351,2
	214 Pb
	0,3721
	339
	210
	150
	1,133

	510,4
	208 Tl (Th)
	0,21557
	238
	141
	111
	2,060

	582,6
	208 Tl
	0,84231
	207
	109
	88
	4,807x10-1

	608,9
	214 Bi
	0,46281
	204
	167
	157
	1,584

	661,5
	137Ba(137Cs)
	0,8998
	186
	230
	210
	1,195

	727,0
	212 Bi
	0,72717
	171
	37
	25
	1,915x10-1

	911,2
	228 Ac
	0,277
	142
	51
	33
	7,990x10-1

	1462,4
	40 K
	0,1067
	91
	104
	99
	9,710

	2616,8
	208 Tl (Th)
	0,99800
	57
	27
	27
	4,520x10-1


DECAY program adatait használtuk fel a táblázat kitöltéséhez, hogy megmondjuk, melyik izotóp tartozik az energia adatokhoz.
A Monte-Carlo program segítségével határoztuk meg a detektálási hatásfokot.
Az aktivitások kiszámolásához képletet használok:
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/A: a keresett aktivitás
N: a mért nettó csúcsterület

η: a hatásfok

I: a gamma-foton intenzitása

t: a mérés ideje/
A minta további adatai:

175 percig mértünk, azaz 10500 sec-ig.
Magassága: 4,3 cm
Sugara: 1,55 cm

Az alumínium vastagsága: 0,7 cm

A földmintánk anyaga: SiO2, melynek moláris tömege [Mt]: 60 g/mol.

Térfogata: V= r2πm=32,455cm3 
Sűrűsége: ρ=m/V=31g/32,455 cm3=0,955 g/ cm3
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Egyéni feladat: 40K tartalom kidolgozása (hány g 40K van a mintában? –Hány g K van összesen a mintában? Kg-onként hány g K van a földben? + hibaszámítás)

Tudjuk, hogy a természetes K gyakorisága 0,117%-a 40-es K-esének. 
m(40K)/m(39K)=0,00117

K T1/2=1,248 milliárd év

39K:39g->1 mol

40K:40g->0,00117 mol

A=9,710
λ=ln2/ T1/2=3,9356928x10-16 1/s 

N(részecske db szám)=A/ λ=9,710/(3,9356928x10-16 1/s)=2,6672*1016db
n=N/6x1023=4,11194x10-8mol

m1=nMt=1,6447*10-6g
1,165512928x10-16g 40K van az ismeretlen földmintában.

m2=91,40578*10-3g 39K van az ismeretlenben.

31g-ban 91,40578*10-3g 39K van.
1kg-ban akkor (9,96164896x10-11 /31) g=3,21343515x10-12 g  39K van.
(1,165512928x10-13/31)g=3,759719123x10-15g  40K van.

Hibaszámítás:
σT=√T=10,1980
σN[image: image3.png]


=10,9087

σNrel= σN/N=0,1102
σArel= σNrel=0,1102
σA=A σArel=1,0699
